

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes  
Extranjero. . . . 80'00 " al año  
Número atrasado. 10 céntimos  
Número suelta. 5 céntimos

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza del  
Príncipe, 11 y Rampla de la Abundancia,  
16, teléfonos 20 y 84.  
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Año XXVII.

Mahón, Viernes 11 de julio 1919

Núm. 13.874.

## BUENA TINTA

Lo es en verdad la STEFANSSON de fabricación americana, preparada por L. GITIN y STRAP, de New York.

La tinta STEFANSSON es la marca más acreditada de las tintas americanas.

Posee las más perfectas cualidades para la caligrafía y la contabilidad. Escríbala en color azul muy fino y se vuelve en negro de una permanencia indefinida.

Es sin duda la mejor tinta de cuantas marcas nuevas se han introducido en el mercado español, en sustitución de la renombrada Pelikan.

Depósito en Mahón y venta al por mayor y menor en la librería de Manuel Sintes R. Iger, Plaza del Príncipe, 11 — Mahón

## La Fiesta de las Espigas en Ciudadela de Menorca

Hora era ya que Menorca despertara del letargo en que se hallaba sumida y surgieran de nuevo felices iniciativas que al trocarse en realidad, vienen a restablecer una nueva corriente de simpatía, a estrechar más los lazos de cariño fraternal que unen a Ciudadela y Mahón, en cuyas ciudades laten generosos corazones, que saben comprenderse y apreciarse.

De esperar es que el resultado brillantísimo alcanzado por la expedición organizada a raíz de la Fiesta de las Espigas, alza una nueva era en la que se consoliden y afiancen las relaciones de armonía entre todos los pueblos de la isla, que bajo su manto cobija nuestra adorada *Moreneta*, la Virgen de Monte-Toro, prestándoles protección y amparo y uniendo a todos los menorquines en el santo calor de la Fe.

Puede sentirse satisfecha y orgullosa la Adoración Nocturna Menorquina del grandioso éxito obtenido por la novena Fiesta de las Espigas organizada por este Consejo Superior Diocesano y que vane a unir un nuevo y precioso brillante a la corona de gloria que ha conquistado dicha religiosa Asociación en los 19 años que cuenta de existencia en nuestra isla.

### A bordo del "Mahón"

El éxito acompañó a los organizadores del viaje que realizó el vapor «Mahón», pues, a pesar de que el tiempo mostrábase inseguro, lo que indudablemente resió animación, pasaron de 250 los excursionistas que embarcaron a bordo del buque que lleva el nombre de nuestra ciudad, a los que agregáronse buen número de excursionistas en Fornells.

Para asistir a la Fiesta de las Espigas habían salido también de Mahón y demás pueblos de la isla numerosas expediciones en coche, que en Ciudadela unióronse a las que hicieron el viaje por mar, pudiéndose asegurar que pasaban de 600 los forasteros que acudieron a la antigua capital de la isla, ofreciendo aquellas calles un aspecto animadísimo.

Lástima fué que el vapor «Mahón», a causa de la mala calidad de carbón que le fué facilitado en Barcelona, llegara tan tarde, lo que fué causa de que saliera a las tres y media de nuestro puerto, en lugar de las dos que tenía anunciada la salida.

Como decimos, a bordo del «Mahón» embarcaron más de 250 excursionistas, a los que acompañaba un quinteto de profesores, dirigido por el aventajado joven mahonés don Juan J. Curach. El «Mahón» enarbó la bandera Diocesana de la Adoración Nocturna, que tan gloriosa es desde que el año 1905 el Papa de la Eucaristía Pío X imprimió entre sus pliegues un ósculo con sus puros labios y bendijo con amor.

Con tan gloriosa bandera elevada en el puesto de honor, salió del puerto el vapor «Mahón», mostrándose todos los excursionistas entusiasmados.

Las fuertes ráfagas del viento Sudeste que reinó durante toda la mañana, levantaron alguna marejada que fué causa de que la travesía fuera movida, ocasionando a una pequeña parte de los excursionistas las molestias del mareo.

El tiempo iba abonanzando por momentos, siendo mayor la estabilidad del buque y la animación en cubierta, sobre la que formáronse alegres grupos que entreteníanse en amena y honesta charla. La entrada al puerto de Fornells fué magnífica. Todos los expedicionarios habíanse congregado sobre cubierta y admiraban aquel hermoso puerto, cuyas aguas surcaban numerosas embarcaciones haciendo rumbo al buque.

El pueblo entero de Fornells acudió a recibir al vapor «Mahón» y fueron numerosas las embarcaciones que rodearon una vez fondeado, subiendo sus ocupantes a bordo del buque mahonés, presididos por el celoso e inteligente Económico don Bartolomé Fiorit Presbítero, quien pronunció una inspirada alocución de saludo y circunstancias, a la que contestó el Presidente Diocesano Excmo. don Juan F. Taltavull, quien recordando la Fiesta de las Espigas celebrada en Fornells en septiembre de 1913, vió renovados los sentimientos de afecto y simpatía en vez de los habitantes del simpático y creyente pueblo de Fornells.

El grupo coral de adoradores cantó acompañado por el quinteto, solemne Salve de Esleva, a la terminación de la cual, se aclamó a la *Moreneta*, a Menorca y a Fornells.

Despedidos los visitantes y acogidos con simpatía y cariño los nuevos expedicionarios, el «Mahón» levó anclas haciendo rumbo a la abrupta costa Norte de nuestra Isla.

El mar estaba en casi completa calma y a bordo la animación era general. Los excursionistas contemplaban la costa menorquina, admirando su bravura. Al pasar el buque frente al faro de Cavallería, los toreros saludaron a los excursionistas con fogatas y agitando sus pañuelos, saludos que fueron contestados con entusiasmo.

A la expedición asistieron los generales de Brigada Excmos. señores don Miguel Merino Pierrá y don Antonio Gómez de Tejada con sus distinguidas familias y representación de todas las clases sociales.

### A la memoria de las víctimas del "General Chanzy"

Sobre las ocho serían cuando el «Mahón» aminorando su marcha, se encontró frente a la Gran Cruz de la Punta Nafi, que recuerda la terrible catástrofe del «General Chanzy» ocurrida en la noche del 9 al 10 de febrero de 1910.

Hermoso y grandioso espectáculo el que admiraron los ojos de los excursionistas! Frente al buque, el áspero acantilado sobre el que eleva sus brazos la cruz blanca dedicada a los que perecieron. A sus pies, el mar que, como queriéndose asociar al acto, pesoso de que sus iras unieran en el abismo tantas vidas, en murmullo quejumbroso, va aquietándose y su superficie es apenas rizada por suave cefirillo. El Sol que va declinando hacia el ocaso, alumbró aquel cuadro hermoso, magestuosamente lúgubre con luz tenue, velada, que presta extrañas transparencias al mar y destacar la negra silueta de la costa salvaje, sobre la que, cual *gnomos*, se ven numerosas personas que han querido desde tierra presenciar el hermoso acto que en memoria de las víctimas del «General Chanzy» se ha de celebrar. En todos los pechos hace presa la emoción y sin que nadie lo solicite ni imponga, hácese el silencio más profundo.

El Excmo. señor don Juan F. Taltavull colócase dentro uno de los botes que van suspendidos de los pescantes y con palabra fuerte y vibrante que (según afirmación de los espectadores), hasta desde tierra fué oída, pronuncia un hermoso y emocionante discurso.

Recuerda el señor Taltavull, aquel triste hecho; las circunstancias que le acompañaron y en un brillante párrafo hace resaltar la importancia que tienen los temporales que se desencadenan en la costa Norte, contra la que chocan furiosos, en terrible desconcierto, las embravecidas olas.

Con palabras vibrantes de emoción hizo constar el señor Taltavull que nos hallábamos en aquellos momentos sobre una losa que encierra cadáveres de un centenar de personas, robadas del encanto familiar y que una muerte tan horrible sepultó en aquel abismo.

Invitó el señor Taltavull a las señoritas excursionistas a que con sus lindas manos, hicieran la ofrenda, lanzando al agua las coronas de flores naturales que fueron llevadas al efecto, entre las cuales se destacaba una hermosísima enviada por el Agente Consular de Francia en Mahón, Mr. Rigoreau, en la que resaltaban los colores de la enseña francesa.

Al agua cayeron las hermosas coronas y multitud de flores, perfumando aquel lugar que ensombreció un día cruel catástrofe.

Continuó el señor Taltavull su hermosa peroración, añadiendo que no había nacionalidades cuando de honrar la memoria de los difuntos se trataba, sobre todo de difuntos tan desgraciados; por lo tanto aquellas flores representaban, cariño, simpatía, memoria, recuerdo que dedicábase a aquellas víctimas. Como secaron las lágrimas derramadas en aquellos momentos, dijo el señor Taltavull, también se secarían aquellas flores y en hermoso párrafo invitó a la Iglesia a elevar una oración por aquellos difuntos, puesto que ésta es la que llega al Cielo.

Seguidamente el Vicedirector de la Adoración don Fermín Rosas Pbro. hizo uso de la palabra pronunciando hermoso discurso, en el que vertió admirables conceptos. Dijo el señor Rosas que el corazón humano siente y algunas veces adivina lo que se hace en pro del amado y seguro es que en estos preciosos momentos de imborrable recuerdo, desde la vecina Francia surgirán en alas del Céfito y llegarán hasta nosotros las bendiciones de aquellos seres que todavía lloran la triste pérdida de los que en días de infausta memoria arrepató la muerte.

Las lágrimas que desde el 10 de febrero del 1910 han derramado los ojos de unas madres tiernísimas, de unos hijos amantes, de unas esposas carifosas, las ha-beis recogido vosotros regando con ellas el vasto cementerio de insondable misterio.

Recuerda la frase de San Agustín y dice que lo realizado puede servir para consuelo de los vivos, pero de nada sirve para los que traspasaron los umbrales de la muerte. Al aplaudir lo que como hermanos y como amigos habeis hecho, con la mayor reverencia y comprensión yo espero y así os lo suplico en nombre de la Iglesia que represento en estos fúnebres momentos, que como creyentes elevéis al Cielo una fervorosa súplica en sufragio de las almas de los difuntos cuyas cenizas hemos honrado y que tal vez lo necesitan y esperan.

Como es cierto que las lágrimas y las flores se secan y marchitan no lo es menos, que una oración la recoge Dios. ¡Descubrámonos, pues, y oremos!

Terminado el hermoso discurso se cantó acompañando la orquesta un Solemne Responso para las víctimas del naufragio del vapor «General Chanzy».

Hermosísimo y conmovedor fué el recuerdo dedicado a aquellos que encontraron la muerte frente a la Punta Nafi y que quedará perennemente grabado en la memoria de los que lo presenciaron.

Lentamente fué reanudando su marcha el «Mahón» haciendo rumbo al cabo de Menorca y eran ya las nueve de la noche cuando se presentó frente a Ciudadela.

El Semáforo de Bajolí había enarbolado el pabellón nacional que fué saludado por el «Mahón», lo mismo que los toreros del faro de Cavallería y faro de la Punta Nafi, donde habíanse congregado unas cien personas.

### La llegada

Todo Ciudadela habíase dado cita en el ancho paseo de San Nicolás y fué sensible el retraso del vapor impidiendo la entrada triunfal que se hubiera dispensado a los expedicionarios.

La primera persona que subió a bordo fué el Agente Consular de Francia en Ciudadela señor Mir, quien se trasladó en una faña, que llevaba izada en la popa, la bandera francesa.

El señor Mir, dirigiéndose al señor Taltavull, hizo constar en nombre del Cónsul de Palma el agradecimiento por el acto realizado a la memoria de las víctimas del «General Chanzy».

También se recibió una expresiva carta del Agente Consular de Francia en Mahón, lamentando que las ocupaciones del cargo le impidieran asistir al hermoso acto, al que asociábase con el alma entera y agradecida vivamente.

El desembarco se hizo con alguna dificultad y por medio de barcazas, porque el mar se había encrespado de nuevo.

Eran ya las diez de la noche cuando las Secciones con sus banderas y a los órdenes de la Banda Salesiana, entraban en Ciudadela, aclamándose a la entrada de la iglesia de San Agustín a Jesús Sacramentado y a Menorca Eucarística. Postradas en dicho templo se rezó la Estación mayor y se cantó el Himno Eucarístico.

Seguidamente se procedió al alojamiento de los expedicionarios, debiendo hacer constar la solicitud y celo con que desempeñaron este trabajo la Comisión Organizadora formada por nuestro ilustre paisano el Canónigo Doctoral don Miguel Dalmedo y don José Roca, Pbro., mereciendo también mil plácemes todo el personal del Seminario y Padres Salesianos por el trato dispensado a los excursionistas que se alojaron principalmente en dichos centros.

Ciudadela hospitalaria abrió sus brazos y demostró una vez más que con calor y entusiasmo recibe a los hermanos de otros pueblos menorquines, a los que está unida por vínculos de sangre y de Religión.

(Concluirá).

## CINE CONSEY

Sábado 12 Julio, extraordinaria sesión a las 9 y media  
¡Grandioso acontecimiento artístico! ¡Extraordinario debut!

## DORINDA

Bella y simpática canzonetista.—Extenso y original repertorio.—Espléndida presentación.  
Exitazo de la colosal cinta en cuatro partes por la «Cosmopolit Film» de Roma

## CUANDO SE AMA

Magistral interpretación de la bellísima actriz italiana LEDA GYS.

### Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela  
Consulta médica todos los sábados de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

### De nuestros corresponsales

#### De Alayor

Anoche regresaba de *Na Macaret* en un carretón de su propiedad tirado por una yegua, el conocido fabricante de monederos de plata don Vicente Petrus Villalonga, el que acompañaba un hijito, otro niño y el conocido tratante en ganados don Vicente Pons Carreras.

Al llegar el carretón cerca del sitio conocido por «Las Delicias» rompióse el eje y con la violencia del golpe fué lanzado fuera del vehículo el señor Petrus, al mismo tiempo que la yegua espantada desbocábase en loca carrera.

Gracias a la serenidad del señor Pons Carreras el accidente no tuvo consecuencias mayores; apoderándose de las riendas logró retener y parar al animal.

Fuó trasladado el señor Petrus a su domicilio practicándose la primera cura, siendo el diagnóstico del facultativo que las heridas no eran de gravedad. Los demás ocupantes del carretón sufrieron ligeras lesiones de escasa importancia.

Deseamos a los heridos un pronto y total restablecimiento.

EL CORRESPONSAL.

### Comandancia de Marina de Menorca

#### - AVISO -

Desde el día 16 del actual en adelante se encenderá durante la noche una luz fija en la punta Sur de la isla de Pinto (Base Nava) de este puerto.

Lo que se publica para conocimiento de los navegantes.

Mahón 10 de julio de 1919.—José M.ª de Oteyza.

## Lassalle Gisbert

:: ÓPTICO ::

Plaza Colón, 10 (antes plaza Vieja)

Aviso a los que padecen de la vista: Verdadero cristal roca a precios muy económicos.

Completo surtido de gafas y lentes con cristales ahumados de todo color. Permanecerá quince días.

No equivocarse: Plaza Colón número 10. 2 15

### UNA BODA

A las once de la mañana de ayer se unieron en el santo lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita doña Mariana de Febrer y Cheli y el joven Abogado don Luis Victory y Manella.

La ceremonia religiosa se celebró en el lindo oratorio de la señorial mansión de la familia de la novia que ostentaba iluminación espléndida y había sido adornada con profusión de flores.

La novia vestía elegante y rico traje de desposada, cuya alburá realizaba sus naturales encantos. El novio vestía de etiqueta.

Bendijo la unión el reverendo don Pedro Villalonga, Rector de la Parroquia de San Francisco de Ciudadela, pronunciando una sentida y conmovedora plática de circunstancias el Muy Ilustre señor don Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral.

Asistieron los Curas Párrocos de Santa María y de Nuestra Señora del Carmen, reverendos don Narciso Paredas y don Gabriel Coll, Presbíteros.

La boda fué apadrinada por don Antonio Victory Taltavull, Teniente Coronel de Estado Mayor retirado, padre del novio, y doña Magdalena Cheli viuda de Febrer, madre de la novia.

Fueron testigos por parte del novio el hermano político don Cayetano Tejera, Teniente de Navío, tío don Juan Victory Taltavull, Diputado Provincial y el Excmo. señor don Juan F. Taltavull, Delegado de La Trasmismediterránea.

Por parte de la novia fueron testigos sus tíos don Juan de Vidal y Olivar, Diputado Provincial y don Rafael Mercadal, propietario, y don Luis Rodríguez Moncada, Teniente Coronel de Caballería.

Asistieron al acto religioso más de setenta invitados, los que fueron obsequiados después con un espléndido lunch servido en la misma casa, durante el cual los nuevos desposados fueron agasajadísimos y muy felicitados.

Los novios marcharon por la tarde al predio «Son Talm» (Ferrerías) y a fin de mes embarcarán para la Península, recorriendo en viaje de bodas las provincias del Norte.

A los recién casados enviamos nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles toda suerte de venturas y felicidades en su nuevo estado.

Reciban las distinguidas familias Victory y de Febrer Cheli nuestra felicitación sincera por la unión que acaba de celebrarse.

### Doctor Vázquez de Parga

DE SANIDAD MILITAR

Cirugía general 606 y 914

Consulta diaria de tres a ocho.

(Los domingos gratis a los pobres).

GRACIA, 66

### Santorál

Santo de hoy.—Santos Pío I papa, Abundio, Juan obispo y Marciano mártir.

Santo de mañana.—Santos Juan Gualberto abad y confesor y Félix y Santa Marciana vírgen.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 11 de julio de 1919

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.  
Jefe del día: Comandante de Artillería don José Llanas.  
Imaginería: Comandante de Artillería don Vicente Fornals.  
Hospital y provisiones: Capitán único de Artillería.  
Vigilancia: Oficial único de Ingenieros.  
De orden de S. E.—El Capitán Ayudante de la Plaza, Luis Usher.—Rubricado.

Junta Organizadora de Procesiones

Procesión General de Nuestra Señora del Carmen

La celebrará dicha Parroquia con el mismo esplendor de los años anteriores el domingo día 20 de los corrientes. Saldrá la procesión a las siete de la tarde, siguiendo el curso que a continuación se expresa:  
Plazas del Carmen y de la Pescadería, calles Portal de Mar y Nueva, Plaza Arravaleta, calles Infanta, Anuncivay, San Fernando, Comercio, Pi y Margall, Piana, Carmen y Plaza del Príncipe.

ADVERTENCIAS

- 1.ª Los niños, bien asistan en colectividad, o bien individualmente, llevarán sendos pendones o ramos de flores, y para su organización deberán presentarse a las seis de la tarde en el Claustro del Carmen.
  - 2.ª Los caballeros, formen o no en alguna Asociación religiosa, se organizarán a las seis y media en la sacristía de la parroquia, donde habrá cirios a disposición de los fieles.
  - 3.ª Se invita atentamente a los señores vecinos de las calles y plazas que debe recorrer la procesión para que se sirvan engalanar con colgaduras las ventanas y balcones de sus respectivos domicilios.
- Mahón 10 julio de 1919.—El Presidente, y Cura Económico de la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen, Lic. Gabriel Coll, Pbro.

Único Depósito de Calzado en Mahón, Plaza del Príncipe, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)  
PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 ptas. el par.  
Calzado para caballero desde 10 ptas. el par.  
Calzado de Reglamente para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par.  
Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el dividendo del Banco de España.

ESPEJOS

Se compran lunas usadas, quedando como nuevas y se enseña el procedimiento del plateado rápido.  
Se encarga de todos los trabajos de dorados.  
Darán razón, calle de San Bartolomé, 16, 19. 4-8

Estadísticas

MATADERO

Reses coriadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:  
Día 10 julio  
1 vaca, 181 kilos Antonio Pallicer.  
1 idem, 174, Antonio de ses Cumezas.  
1 ternero, 142, José Carreras.  
1 idem, 135 500, en Juan es Viudu.  
1 idem, 120, en Juan de'n Beriu-meu.  
1 ternera, 96, Agustín Grandío.  
2 carneros, 46, le Florida.  
3 idem, 38, Santa Mergelida.  
1 idem, 20, estancia Binibeca.  
2 idem, 24, San Pons.  
2 idem, 24 500, Acaidús.  
1 idem, 11, Juan Coca.  
4 cabras, 50, Son Usina.

SURCAS Y BANYES  
GRAN SURTIDO DE JUGUETES  
Casa Buenaventura

MAHÓN

El Excmo. señor Capitán General de las Baleares revisó ayer varias dependencias militares de esta localidad, pasando por la tarde a la fortaleza de Isabel II, donde revisó los cuarteles, tropas y armamentos.  
Hoy visitará su Excelencia la posición de San Felipe, revisando las baterías, cuartel y locales.  
Las tropas formarán en las baterías para recibir al Excmo. Capitán General de la Región.

A hora de itinerario zarpó ayer de nuestro puerto saliendo en viaje directo para la Ciudad Condal, el vapor correo «Mahón», al mando de su capitán señor Femenías.

A bordo del «Mahón» embarcó el Teniente de Navío don Cayetano Tejera, llegado por la mañana.

La próxima semana es esperado en esta capital el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis don Juan Torres y Rbas, quien según tenemos entendido, pasará una larga temporada entre nosotros, tomando parte en los solemnes cultos de la próxima fiesta de Nuestra Señora del Carmen, Patrona Augusta de los Marinos; presidirá la Junta General de las Señoras Cofrades y oficiará en la procesión general del domingo día 20 de los corrientes.

Deseamos de veras se confirmen estas noticias y que sea muy grata a Su Señoría Ilustrísima la estancia en Mahón.

Anoche dió su anunciado concierto en el paseo de Isabel II, la banda municipal, que ejecutó un selecto programa de su repertorio.

La concurrencia fué bastante numerosa.

Por el «Grupo Coral Eucarístico», encargado de la parte de canto y música en las próximas fiestas de Nuestra Señora del Carmen, se han empezado los ensayos.

En la mañana de ayer, conforme habíamos anunciado, se hizo entrega del vapor «Mathilde» que fundó en nuestro puerto unos días antes de declararse la guerra europea.

La entrega la hizo el capitán del «Mathilde» señor W. Herrnbrod a un oficial de la Marina de Guerra francesa, Delegado de su Gobierno.

La dotación que había de hacerse cargo del vapor germano subió a bordo y practicó un detenido reconocimiento haciendo funcionar las calderas y máquinas que están admirablemente conservadas, lo mismo que todo el buque.

Las once y media serían cuando terminados los trámites que había de seguir la entrega, fué arriada la bandera alemana y abandonaron el «Mathilde» el capitán y demás tripulantes que han cuidado del buque durante el largo tiempo que ha permanecido fondeado en Calafiguera.

Seguidamente fueron izadas las banderas aliada y francesa; la primera se enarboló en la popa y la segunda en el palo de proa.

La nueva tripulación del «Mathilde» procedió a los trabajos de desamarre y una vez levantada presión, y estando a bordo el Práctico del puerto señor Prelo, abandonó el buque su fondeadero y pasó al interior del puerto dejando caer anclas frente a los talleres del señor Parpal.

El «Mathilde» debe sufrir ligeras reparaciones, una vez terminadas las cuales y hechas las provisiones necesarias, abandonará nuestro puerto dirigiéndose al de Marsella.

Fueron muchos los curiosos que desde tierra presenciaron el acto de incautarse del buque la tripulación francesa.

En el vapor correo de anoche, embarcaron para Barcelona el capitán del «Mathilde» señor W. Herrnbrod y los dos maquinistas, desde donde seguirán viaje para Alemania.

El capitán señor W. Herrnbrod nos rogó que en su nombre dirigiéramos cordial saludo de despedida a sus numerosas amistades, de las que no se ha podido despedir personalmente por fal-

ta material de tiempo, rogándonos a la vez, que hiciéramos constar que lo mismo él que los demás tripulantes, guardarán siempre grato recuerdo de esta hospitalaria ciudad, en la que solo afectuosas atenciones han recibido.

Hoy han empezado a repartirse las invitaciones a las Autoridades y Corporaciones del Estado para asistir al solemne Oficio y Procesión general en honor de la Santísima Virgen del Carmen, Augusta Patrona de los Marinos.

Una devota persona de esta isla que modestamente oculta su nombre ha enviado cincuenta pesetas al señor Alcalde destinadas al socorro de los pobres recogidos en el Hospital Civil.

¡Que Dios premie al generoso amigo de los pobres su buena acción!

NOTICIAS MILITARES

Se ha concedido el empleo de Suboficial al brigada del Regimiento de Menorca don José Martorell Alcalde.

Mandos.—Durante la estancia en Mahón del Excmo. señor Capitán General de Baleares don Francisco San Martín Patiño, se ha hecho cargo del despacho el Excmo. señor General Gobernador don Joaquín Pacheco y de la Jefatura de Estado Mayor el Teniente Coronel don Cristóbal Sampol.

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Mahón»:

Don Rafael Giménez; Otilia Pons; Juan Hernández; Eulalia Hernández y un menor; Isabel Palliser; Benjamín Carreras y señora; Manuel Ricart; Enrique Pérez; Benito Socorro; Carmen Bonet; Rosa Madrenas; Luciano Chamorro; Antonio Sabater; Angel Toledo; Felisa Pilar y 6 hijos; Vicente Orfina; Pedro Monjo; Enriqueta Carreras; Magdalena Bagur; Pilar López; Jaime Serret; Fiorián Ruiz; José Taronj; Rafael Voltus; Justina Cardona; Pedro Hernández y un menor; 4 individuos de tropa; Justo Sevilla; Manuel Miquel; Juan Morell; Guillermo Ramos; Concepción Palacios; Ana Valera; Jaime Gironés; Juan Vidal; Isabel y Amalia Merino; Jaime Subirats; Ramón Orfila; Avelino Mendoza; José Porcel; José Escrivá; Pedro Massó; Gabriel Vianet; Blas y Francisco Ferrer; Juan Caules; Angela Prat; Miguel Sureda y madre; Juan y Enrique Aznar; W. Herrnbrod; R. Abraham y H. Jersem.—Total, 67.

En el vapor «Mahón» fueron embarcadas con destino al mercado de Barcelona 13 cajas de langostas.

Noticias varias

Accidente de aviación

En el aeródromo de Cuatro Vientos se estaban verificando las pruebas de un nuevo aparato de aviación inventado y construido por don Juan de la Cierya, hijo del ministro de Hacienda.

El aparato, que al parecer funcionaba bien, se elevó un momento pilotado por un oficial de la Escuela.

Aterrizó sin contratiempo.

Después volvió a elevarse tripulado por el capitán señor Río.

Cuando estaba a unos 20 metros de altura, uno de los motores aceleró la marcha, parándose el otro.

El aparato comenzó a dar vueltas.

En vista del peligro, el capitán Río se arrojó del aparato, produciéndose en la caída una herida grave en la cabeza.

El aparato quedó completamente destruido en su caída.

Robo de 490.000 pesetas

Un periódico de la mañana recoge la noticia de haberse descubierto un desfalco de 400 mil pesetas en un centro de Madrid,

Parece que el centro es el ministerio de Estado, y el departamento donde se ha descubierto la irregularidad la sección colonial.

El descubierto se eleva a 490 mil pesetas.

Hoy el juzgado tomará declaraciones para aclarar lo que haya en el asunto, a los señores Miranda, Palacios, Spotorno y marqués Olorrea.

La policía busca al señor Miranda, habilitado del ministerio de Estado, cuyo paradero se ignora.

Propuesta de ascensos militares

En las propuestas ordinarias del presente mes ascienden al empleo inmediato los jefes y oficiales siguientes, y que mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», a saber:

Estado Mayor, 2 comandantes y 5 capitanes; de Infantería, 13 tenientes coroneles, 26 comandantes, 41 capitanes y 71 tenientes de la escala activa; 1 capitán y 1 teniente de la reserva; Catallería, 3 comandantes, 5 capitanes y 6 tenientes; Artillería, 6 tenientes coroneles, 8 comandantes, 8 capitanes y 18 tenientes, y de Ingenieros, 4 comandantes, 4 capitanes y 6 tenientes.

Petición de los sargentos licenciados

Los sargentos licenciados que pertenecieron a las disueltas juntas de defensa de la clase de tropa, insertan en los periódicos la petición dirigida al Gobierno para que se les indulte.

Telegrafía internacional

Con fecha 5 de julio corriente ha quedado oficialmente inaugurado el servicio internacional de telegrafía sin hilos entre España e Italia, con la tasa de 25 céntimos por palabra, sin mínimo.

Nueva línea de vapores

El Perú estudia el proyecto de establecer una línea de vapores entre el Callao y Barcelona.

Como buena parte de las acciones de la Compañía Peruana de Navegación pertenecen a aquel Estado, el logro del propósito está ligado estrechamente con la próxima elección presidencial del Perú.

El avance de Denikin

Londres.—Dicen de Ekaterinodar, con fecha 26 de Junio, que el general Denikin ha ocupado Biegorot, en Crimea y que sus tropas siguen avanzando en dirección a Teodosia, ocupando varias poblaciones situadas a mitad del camino de Santoropol.

La retirada finlandesa

Copenhague.—Dicen de Helsingfors que la retirada voluntaria de los finlandeses continúa en el este de Carelia, en dirección a la frontera finlandesa, en el golfo de Onega.

Un barco inglés ha echado a pique a dos barcos bolchevistas: la tripulación del uno ha sido hecha prisi nera y la del otro pereció.

En el frente de Reval

Copenhague.—De Reval comunican que el ejército voluntario ruso que combate al ejército alemán retrocede ante los bolchevistas que avanzan en todo el frente.

Entre rumanos y húngaros

París.—Comunican de Buda-

pest que no habiéndose retirado los rumanos, se han reanudado las hostilidades entre rumanos y húngaros.

El gobierno de los soviets húngaros ha protestado ante la Entente.

Petición de los alemanes en Riga

Helsingfors.—Los alemanes han pedido el armisticio en Riga donde el ejército estoniano y los bolcheviquis estonianos luchan contra los alemanes.

Avance de los checoslavos

Praga.—Los magiares abandonaron Eslovenia occidental.

Los checoslavos ocuparon los territorios de Levan y entraron en Lovica y Lucence.

Los militares alemanes

Copenhague.—Según noticias alemanas, la Prensa publica numerosas declaraciones de jefes militares y navales, especialmente de comandantes de submarinos, diciendo todos unánimemente que se negarán a comparecer en el caso de que la Entente los cite para ser juzgados.

Muchos de estos oficiales y jefes se han refugiado en países neutrales. La Sociedad de oficiales alemanes prepara un manifiesto, dirigido a todos los militares del mundo, tratando de rehabilitarse y afirmando que los alemanes han obrado como todos los militares en todas las guerras. Algunos más exaltados no ocultan decir que antes preferen el suicidio que entregarse.

Los culpables de la guerra

El «Daily Mail» escribe que entre los alemanes que deben ser juzgados están el príncipe Ruprecht de Baviera, Mackensen el general Balkow y el barón Lanchen, que firmó la sentencia de muerte de misr Cavell y del capitán Fryatt.

Además, en la lista figuran el almirante von Capelle, partidario de la guerra submarina, von Manteuffel, acusado del incendio de Lovaina, y muchos más.

Las fiestas de la paz

París.—Ha sido presentada una proposición al Parlamento pidiendo que el Estado grave con un impuesto de 80 por 100 los beneficios procedentes del alquiler de balcones y ventanas de las casas por las cuales desfilarán las tropas victoriosas al hacer su entrada triunfal en París.

Se pagan precios fabulosos para adquirir uno de estos miradores desde el cual poder contemplar el grandioso desfile.

Lisboa.—El «Diario Oficial» publica un decreto consideran do fiesta nacional el 14 de Julio.

Londres.—Según el «Daily Chronicle», el desfile militar que se celebrará en Londres el 19 de Julio con motivo de la fiesta militar, comprenderá destacamentos del ejército, marina, aviación, mujeres movilizadas, fuerzas de todos los servicios militares y contingentes de todas las colonias. Además de Pershing con 3 000 americanos, Francia, Bélgica, Italia y el Japón enviarán mil hombres cada una y Servia, Rumania, Checo Eslovaquia, Portugal, Grecia, Siam, China y Polonia concurrirán con 150 hombres cada una. El total de los efectivos que tomarán parte en el desfile será de 19 000 hombres.

Disturbios en Italia

Roma.—Se conocen nuevos

detalles de las perturbaciones ocurridas en toda la península a consecuencia de la carestía de los artículos alimenticios.

En Florencia es donde los sucesos han revestido mayor gravedad, diciéndose que hubo 80 heridos y un muerto, y practicándose quinientas detenciones. Las colisiones entre la fuerza pública y los manifestantes de sarrolláronse principalmente en la plaza de Víctor Manuel.

En algunos barrios, así como en las casas de campo, desarrolláronse desagradables escenas de pillaje. La parte de población que no ha tomado parte en los sucesos estaba amenazada por la falta de viveres.

Como consecuencia de estos hechos, el pánico, apoderándose de los tenderos ha hecho que se introdujesen inmediatamente rebajas en los artículos puestos a la venta, los cuales en algunos casos llegaron a un 50 por 100.

Los socialistas de Florencia han decidido la cesación de la huelga a condición de libertar a los detenidos.

Con más o menos intensidad los hechos violentos se han desarrollado en diversas ciudades de Italia, siendo por consiguiente casi general en todo el país la rebaja del coste de la vida.

Para evitar el saqueo de sus almacenes muchos comerciantes pusieron sus géneros a disposición de las Cámaras de Trabajo, siendo en estos casos respetados por la multitud.

Después de Florencia, las ciudades en que han tenido mayor importancia las perturbaciones son Roma, Pisa, Civitavecchia, Ancona, Forli, Imola, Bolonia, Livorno, Faenza, Pistoia, Viterbo, etc.

La situación se agrava

Roma.—Continúan en Italia las manifestaciones contra la carestía de la vida. El algunos puntos adquieren los disturbios caracteres de gran violencia.

En Florencia ha habido varios muertos; entre ellos dos oficiales y el número de heridos ha sido grande.

En Brescia hubo un muerto y veinte heridos.

Las manifestaciones violentas se repiten en Pisa, Alexandria, Palermo, Génova y Livorno.

En Ancona continúa la huelga. Lo mismo ocurre en Milán. El Gobierno ha autorizado a los municipios para que tomen medidas a fin de bajar de precio las subsistencias. Los prefectos han recibido órdenes de intervenir en el reparto de los artículos de primera necesidad.

En las grandes ciudades italianas se han publicado manifestos dirigidos a la población para que se ponga en guardia contra el movimiento a fin de que no sea aprovechado por elementos perturbadores.

MAQUINAS PARA COSER

varias hojas de papel sin estambre

Gran novedad. Último modelo.

Muy propio para oficinas,

PUNTO DE VENTA

Librería de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

«LA VANGUARDIA»

Diario de Barcelona

Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

1165 de 4 Bstos - Mahón